

SZENTESI UJSÁG

Előfizetési ára:

Helyben: Egész évre 10 K. Vidéken: Egész évre 12 K.
fél év 5 K. negyedév 2-50 K. fél év 6 K. negyedév 3 K.
Megjelen vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő:

KELEMEN JÓZSEF

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Vajda Bálint utóda könyvnyomda intézete
Szentés, Kossuth-tér 4. — Református egyház épületében
Egy lappéldány ára 10 fillér.

Az államvasutak csődje

Az iglói szózat — egészen eltekintve politikai vonatkozásaitól, melyekhez ezuttal semmi közünk — ráterelte az országot, s főleg az utazóközönség figyelmét azokra a zilált és kétségbeesítő állapotokra, melyek az állam legfontosabb közlekedési szervében a m. kir. államvasutak intézményében uralkodnak.

A baj maga régóta nem titok az utazó- és szállítóközönség előtt, mely annak káros hatását évek hosszú során át a maga bőréen volt kénytelen tapasztalni. Ez a hajdan világhírű intézmény, melyet Baross Gábor lángelméje és erélye európai nivóra, sőt azon felül emelt, annyira, hogy akkorjában a külföld hozzánk járt tanulni, a nagy sztrájk óta fokról-fokra súlyodt, mikor pedig egy lusztrummal ezelőtt a koalíciós kormány kezébe került, sorsa meg volt pecsételve. Soha akkora fegyelmetlenség az alkalmazottak körében, soha annyi vasuti baleset és soha annyi — a közönség megkárosításával járó — vonatkésés és árumegrekedés, mint épen ez alatt az öt év alatt. Evvel szerencsésen sikerült a máv-ot odafejlesztetni, hogy a rajta való utazás életveszedelemmel járó, kockázatos vállalat lett, s aki kénytelen beleülni a kupéba, az ezt az elvesztendő idő és az utazás végcélja elérése tekintetében egészen tájékozatlanul teszi.

Most, hogy az ezidőszerinti ke-

reskedelemügyi miniszter, tehát az, akinek e tekintetben kétségtelenül pontos és hiteles adatok állanak rendelkezésére, leleplezetlenül rámutatott az államvasutak teljességgel zilált anyagi viszonyaira, megdöbbenve látja az országot, hogy az, ami eddig csak sejtés és suttogó szóbeszéd volt, a slendrián és pocsekölő gazdálkodásról szóló mendedonda szomorú valóság. A miniszter szerint az államvasutakban harmadfél milliárd befektetés fekszik, melyet az ország folytatólagos kölcsönökkel fedezett. Az államvasutak jövedelmének — s ez valamikor így is volt — fedeznie kellene az évi 11 millió korona tőkekamatot. Ami ezzel szemben az az összeg, amelylyel az államnak a vasutak jövedelmét pótolni kellett, azért, hogy a kamatot fedezni lehessen, 1906-ra kilenc millió koronára csökkent. 1906. óta azonban az államvasutak tiszta jövedelme évről-évre kisebbedett. 1906-ban volt 106 millió korona, 1907-ben 88 millió korona, 1908-ban 69 millió korona, és 1909-ben negyven egynéhány millió korona. A ráfizetés 1909-ben az 1906. évi kilenc millióval szemben valószínűn mintegy hetven millió koronára fog menni. Ez nagy veszteség és hátraesés, hiszen más államok vasutjai nemcsak kifizetik magukat, hanem hasznot is hoznak. Így a porosz vasutak kifizetik a kamatszükségletet és azonfölül évi négy-hatszáz millió márkát szolgáltatnak az állam egyéb szükségleteire. Emberi lehetetlenség most

már egyszerre kedvező eredményt teremteni, nagy siker lesz, ha évek során keresztül a lefelé menő skálát sikerül ellenkező irányban fölfelé vinni.

Nem szándékunk és nem célunk ezuttal kitérni azokra a vádakra, melyekkel nemrég a volt kereskedelmi minisztert és államtitkárát illették. A panamák kiderítése, vagy megáfólasa a bíróság dolga, melynek útjára a kérdést terelték. De visszaélésekről, melyek ezt az állapotot előidézni segítették, mi is tudunk.

Igy tudjuk, hogy a most letúnt saison alatt az utazóközönség 80 százaléka jogtalanul ingyen utazott. A sajtónak járó szabadjegyeket, melyekre csak a köz érdekekben járó újságíróknak volna jogcímük, politikai és egyéb szolgálatok jutalmaképp pocsekölték s — difficile est satiram non scribere — csak az újságírókkal szemben voltak szűkmarkuak. E sorok írója — husz év óta hivatásos újságíró — négy utazóügynökkel utazott egyszer egy kupéban, mind a négynek újságírói szabadjegye volt, s csak maga az újságíró utazott fizetett jeggyel.

Az ilyen apró visszaélések tömege vezet rá a nagy slendriánságra, s így állhatott elő az a mindenképpen sajnálatos tény, hogy az államvasutak intézménye, az ország egykori büszkesége most csőd előtt áll.

TÁRCA

Hír a falunkból.

Szomorú hírt kaptam a falunkból,
Tiszaparti vén akácsonkról,
„Kertünk alatt rendezik a gátat,
Kivágták az öreg akácákat“.

Megreszket a levél a kezembe,
Mintha nehéz gyászjelentés lenne,
Gyászjelentés régi világomból,
Legigazibb, leghűbb barátomról.

S leszorul a szívem bánatába,
Isten veled ábrándok világa,
Dalok kertje, álmok birodalma:
Vén akácák árnyas, lombos alja!

Mit ér nekem a ti biztatások:
Hogy helyettük más erdőt csináltak,
Ujdivatú nyírott gömbákából,
Télen-nyáron egyszín fenyőfából.

Szegény falum, nem a régi lesz az!
Daltalan és virágtalan lesz az!
Megsiratod még a régi fákat!
A régi dalt s a régi nótákat!

Szabolcska Mihály.

Az árvíz.

Budapest székes-főváros tanácsa elhatározta, hogy engedve a nyugatról jövő, kulturával telített levegőnek, Páris mintájára árvizet rendez Magyarország szívében. A terv átkerült már a közmunkák tanácsához, sőt a mérnöki hivatal is véleményezte a pokolian szenzációs és eredeti ötletet. Tegnap ülésezett a Tanács, hogy közlegeinek a kegyelem döfést, illetőleg a végső direktívákat megadja.

Mindenünnen kiküldött tudóstónk a titkos értekezletről a következő tudósításban számol be.

Elnök: Az ülést megnyitom.

Egy hang: A csatornákat nyissa meg.

Elnök: Türelem uraim. Türelem! Kérem az eladó urat, tegye meg előterjesztéseit.

Az eladó: (félénken) Budapest víz-állománya az utóbbi időben nem nagyon kielégítő, a korcsmárosok ugyanis

oly nagymérvű fogyasztást tanúsítanak, hogy a kezdeményezett idea, már már vízbe esett. De a szakbizottság nem esett kétségbe. Elhatározta, hogy a Duna folyását a liget felé fordítja, a mit úgy vélünk elérni, hogy a koalíciós szemétdombot a Dunába öntjük. Előirányzott költség összes pausálékkal együtt 400000 K.

Felkiáltások: Mi van a csatornákkal. A Duna mellékes, a csatornák öntsenek ki.

Előadó: (zavartan) Igen... igen... a csatornák, nyomban rátérek. Mindennek előtt a programot terjesztem elő. Február 8: kiönt a Duna. Az első propeller belép a Mária-Valéria utcába. Február 9: Az Andrássy ut végén álló villaszárnyu hölgy a közelgő ár elől bemenekül Wampetichhez. Február 10: A városligeti tó kilép a medéből, ugyanakkor Andrássy belép a Nemzeti Társaskörbe. Február 11: A „Kint vagyunk a vízből“ című önképzőkör és vese asztaltársaság gondolán bejárja a várost és koszorut tesz le Szerényi szobrára. Február

Kelemen Béla dr. fölmentése.

Vármegyénk egyik legtevékenyebb főispánját, aki 3 éves munkásságával a vármegye bizalmát és szeretetét vívta ki magának s ki a városunk fejlesztése körül sokkal többet tett, mint a képviselője Dr. Molnár Jenő, akinek tevékenységét egyik laptársunk irással igyekszik bizonygatni, — állásától a király buzgó szolgálatai elismerése mellett fölmentette. A főispán, kinek távozását őszintén sajnáljuk, az alábbi levélben bucsuzik a vármegye törvényhatósági bizottságától s tisztikarától, valamint a megye alispánjától:

Tek. Törvényhatósági Bizottság!

A politikai válság és gróf Khuen-Héderváry miniszterelnöksége alatt alakult kabinet kinevezése folytán bekövetkezett kormányváltás miatt Csongrád vármegye és Szeged szabad királyi város főispáni állásáról lemondottam.

Ezen elhatározásom indoka az, hogy mint a magyar függetlenségi eszme rendületlen híve mindenkor a 48-as függetlenségi párt tagjai között akarok küzdeni a mi életünk függetlensége teljesítésének megvalósításáért és ezen a téren fokozatos előrehaladással első sorban azokért a legközelebbi feladatokért, melyek azt célozzák, hogy hazánk gazdasági és pénzügyi önállósága élő valóság legyen; a végrehajtó hatalom legelőbb intézményében a hadseregben az állam nyelve az öt megillető helyet foglalja el; — mint minden intézményünkénél, a parlamenti reformnál is a népjogoknak a társadalom minden rétegére kiterjesztése mellett az államalkotó magyarság közjogi főlényé fentartva biztosítva legyen.

Bármennyire óhajtom is a politikai nyilvános életemben a békességnek és az alkotó munkásságnak elkövetkezését, ezt csak úgy tudom elképzelni, hogy a dynastia és a magyar nemzet között óhajtott összhang nem a nemzeti akarat elnémitásával, avagy pláne letörésével, hanem a magyar állam souverainitásával.

12: A diósgyőri papírgyárból megérkezik az 1000 métermázsas itatóspapír, a mivel felitatjuk az utcákon felgyülemlett vizet. Február 13: József főherceg meglátogatja a vizkarosultakat. Február 14: Bálint Dezső a Maison Royal igazgatója hangversenyt ad az árvíz alkalmából, saját zsebe javára. Mentők őrmesterektől lefelé a felét fizetik.

Általános helyeslés.

Egy hang: De a csatornákkal mi van? Azok nem szakadnak fel?

Előadó: De öregem, ne forszírozza a csatornákat. Csatorna nincs Budapesten. És tiszta szerenese, hogy nincs, mert még tényleg felszakadna.

Szolga: (belép) Távirat érkezett.

Előadó: (átveszi a táviratot) Párisi tudósítónk értesít bennünket, a kit az árvíz tanulmányozására küldtünk ki (olvassa a sürgönyt) Bécs. A víz apad, jól érzem magamat. Párisba nem mehettem, mert ott árvíz van.

Ilias.

ből folyó jogos kívánalmak teljesítésének megkezdésével biztosítottak.

Minthogy pedig a gróf Khuen-Héderváry ministerium az ő kormányzatának irányát és működését nem erre a kiinduló alapra helyezte, egyéni meggyőződésemmel és politikai elveimmel jutottam volna ellentétbe, ha ebben az új alakulásban a végrehajtó hatalom terén az új kormány képviselőjét vállalom.

Ez képezi egyedüli és természetes indokát főispáni állásomról történt lemondásomnak.

Ezen lemondásom folytán Ő Császári és Apostoli Királyi Felsége Csongrád vármegye és Szeged szabad királyi város főispáni állásától a mai napon saját kérelmemre legkegyesebben fölmenteni méltóztatott.

Amidőn most nehéz politikai viszonyok közt töltött három évi és három hónapi főispáni működés után ezen minőségemben bucsut veszek a Tekintetes Törvényhatósági Bizottságtól, a teljesített kötelesség jóleső érzésével hivatkozom arra, hogy a közélet és az önkormányzat terén minden jogosultság tiszteletben tartásával a közigazgatás menetének éber ellenőrzésében, az engem illető jogkörnek tárgyilagos és igazságos gyakorlásában Csongrád vármegye összes községei, elsősorban Szentes rendezett tanácsú város közügyei fejlesztésének, vagyoni ereje növelésének, valamint az egyes polgárok megérdemelt előhaladásának és boldogulásának támogatásában s általában a békességnek és a rendnek fentartására irányuló törekvésben kerestem és találtam meg főispáni hivatásomat.

Kedves kötelességemnek ismerem, hogy ezen alkalommal hálás szívvvel mondjak köszönetet mindazoknak, akik személyem iránt előzékenységgel, hivatali működésem iránt bizalommal viseltettek s a polgárok jólétének emelésére irányuló mindig mély hazafias érzettől és a megyei lakosság szeretetétől áthatott tevékenységemet jóindulatu támogatásban részesítették.

Magamat továbbra is a Tekintetes Törvényhatósági Bizottság megtisztelő szíves jóérzelmeibe ajánlva, vagyok

Szegeden, 1910. évi február hó 13-án.

Hazafiai tisztelettel
Kelemen Béla

Nagyságos kir. tan., Alispán Ur!

A bekövetkezett kormányváltás miatt Csongrád vármegye és Szeged szabad királyi város főispáni állásáról lemondottam és ezen állásomtól saját kérelmemre a mai napon fölmentettem.

Kedves kötelességemnek teszek eleget, ha azon ügybuzgó, lelkiismeretes és eredményes közszolgálatra visszaemlékezem, melyet Nagyságod és a vármegye tisztikara Csongrád vármegye és a polgárság helyesen felfogott érdekében lelkiismeretesen teljesített, hivatali működésükért őszinte elismeréssel adózom, és igaz melegséggel mondok köszönetet, úgy a személyem iránt mindenkor tanúsított szíves előzékenységért, mint hivatali működésemnek nagyban és egészben hatékony támogatásáért.

Amikor magamat Nagyságod és a vármegyei tisztikar szíves jóemlékébe

ajánlom, biztosítom önöket, hogy részemre maradandó emléket képez azon három év, melyet Csongrád vármegye közügyeinek intézése és fejlesztése körül hűséges szolgálatban mint főispán Nagyságod és a megyei tisztikarral együtt működtem.

Hazafias tisztelettel vagyok

Szegeden, 1910. évi február hó 13.

Kelemen Béla.

Emlékezés.

Horváth Mihály születésének 100-ik évfordulója alkalmából a »Horváth Mihály Emlék-bizottság« a következő tartalmu gyűjtőívet bocsátotta ki:

»Horváth Mihály Emlék-bizottság«-tól.

Hála, tisztelet, megbecsülés, amelylyel a nemzet kegyelete adóját nagyjai iránt lerózza: az az erős fundamentum, amelyen a nemzeti nagyság fölépül.

A magyar nemzetnek a nemzeti létért vívott több százados hősi küzdelmeinek sokszor honfivérrel megirt historiájába sok nagy nevet jegyzett be kitörülhetetlenül a történetírás. A sok név között, amelyek alakjai századok múltán és dicsőséggel, habérral övezve testesülnek meg — halóporukban is — előttünk, mint a legfényesebbek, legdicsőbbek egyike jelenik meg Horváth Mihály, a magyar történetírás atyamesterének, volt csanádi püspöknek és az 1849-iki magyar felelős, alkotmányos kormány volt kultuszministerének neve.

Százados fordulója volt 1909. október 20-án annak, hogy a nagy tudós, a hervadhatatlan érdemű hazafi Szentes város falai közt született. E százados évforduló alkalmából a hála, tisztelet, a megbecsülés érzésétől áthatva, lelkes és hazafias mozgalmat indítottunk, melynek célját azon elhatározásunk képezte, hogy Horváth Mihály dicső emlékezetét méltóképen megőrökítsük oly módon, hogy Horváth Mihály ércszobra Szentes város egyik közterén fölállíttassék, valamint életrajza arra hivatott tudós által megírassék és ezen irodalmi emlék ki-nyomatása és közkincsesé tétele által Horváth Mihály nagyságának és jelentőségének ismerete az utókor tanulságára és épülésére szolgáljon.

Ezen mozgalom lelkes visszhangot keltett úgy Szentes város, mint Csongrád vármegye közönségének hazafias lelkületében, minek folytán a nagy tudós szülővárosa tízezer koronát szavazott meg a kitűzött nemes célok megvalósítására, míg Csongrád vármegye közönsége szintén tízezer koronával járulván a költségek fedezéséhez, egyben a mozgalom megindítását az egész ország közönségének bejelentette s 274 kgy. 1909. számú köriratában kérte a hazafias mozgalom erkölcsi és anyagi támogatását.

Szentes város és Csongrád vármegye rendkívüli aldozatkészsége mellett nyújtott anyagi támogatás azonban a kitűzött célok elérésére elégtelen lévén, a még hiányzó összegeket gyűjtés útján kívánjuk biztosítani, miért is a jelen körlevelünket, mint gyűjtőívet azon tisz-

teletteljes kérelemmel küldjük meg, hogy annak felhasználásával saját körében gyűjtést indítani és annak eredményét, valamint saját kegyes adományát, a gyűjtőív visszajuttatása mellett Szentese város közpénztárához megküldeni méltóztassék.

Bizton reméljük, hogy az ország hazafiás és a történelmi múlt dicső emlékeinek jelentőségét megértő közönsége méltányolni fogja törekvésünket és a kitűzött nemes célt anyagi támogatásában fogja részesíteni.

Kelt Szentesen, 1909. december havában.

Hazafiás üdvözléssel

a Horváth Mihály emlékbizottság nevében

Dr. Kelemen Béla Dr. Cicatricis Lajos
főispán, védnök. alispán, elnök

Dr. Mátéffy Ferenc
polgármester, elnök.

Ezek a gyűjtőívek most érkeznek vissza s oly sajnálatos és szomorú jelenségről tesznek tanuságot, hogy azon elsiklani nem lehet. Helyszűke miatt most nem tesszük még kritika tárgyává, de később feltétlenül fogunk vele bőven foglalkozni.

Helyi és vegyes hírek.

— **Személyi hírek.** Kelemen Béla dr. vármegyénk volt főispánja a tegnapi napot városunkban töltötte. — Mátéffy Ferenc dr. polgármester, Bugyi Antal főjegyző s Kalpagos Sz. Imre gazdasági tanácsnok a jeggyár ügyében Budapestre utaztak.

— **Adományok a Horváth Mihály szobor alapjára.** Csanytelek község 10 kor., a kassai kir. ítélőtábla 5 kor., Darányi Ignác 20 koronát küldött a szobor alapra.

— **Kabarett.** Az idej felolvasásokat a Szentesi Iparos Ifjak Önképző Köre február hó 27-én egy nagyszabású cabarettel zárja be, az ipartestület összes termeiben, előadás után reggelig táncol. Színpadra kerül „Jón a papa” című 1 felvonásos bohózat, több számmal fog szerepelni az ifjusági zenekar; női cimbalom szóló; szavalat; női szóló ének; monológ; férfi ének tárogató-kísérettel stb., a csinosan összeállított műsor eléggé élvezetesnek ígérkezik. Belépti díj személynként 1 K 20 f, kezdete este pontban fél nyolc órakor lesz.

— **Theastély a ref. körben.** A szentesi ref. kör f. évi február hó 26-án tartja székháza helyiségében a f. évadban második theastélyét Molnár Irénke, Baróth István, Albertényi Andor, Péter Pál és Zsoldos Géza urak közreműködésével. Ezen estélyre névre szóló meghívók vagy aláírási iva kibocsátatni nem fognak. A zenét Lehota Kis Bandi zenekara szolgáltatja. — Belépti díj egy korona. Kezdeté este 8 órakor.

— **Jóváhagyott szabályrendelet.** A m. kir. belügyminister a megyei díjnokok szolgálati viszonyaira és fizetésrendezésére alkotott szabályrendeletet jóváhagyta.

— **A hazai gyárépítő vállalat részvénytársaság** a jeggyár felállítása céljából ajánlatot küldött be, mely a tanács

elé kerül megvitatás végett s azután a közgyűlésnek is valószínűleg módjában lesz az ajánlattal foglalkozni.

— **Ipartestületi közgyűlés.** Kedden tartotta évi rendes közgyűlést a szentesi ipartestület előbb Racz Zsigmond, majd Bene István elnöklésével. A rendes tárgyak elintézése után Bene István alnök s tisztársai bejelentették lemondásukat. A megejtett tisztújítás után elnökké nagy többséggel újból Racz Zsigmondot választották meg, ki a bizalomért meghatva mondott köszönetet. *A számvevőség tagjai lettek:* Sárvari Mihály, Tóth Karoly, Borsos Sz. Lajos, Sarkadi Sz. Imre, Zsoldos Ferenc, Zsoldos Ferencz. *Előjárósági tagok:* Szathmari Pál, Szilágyi János, Földvári N. István, Doszlop N. Imre, Vargha Karoly, Erdőhát K. Ferenc, Menning Márton, Dömsödi Pál, Lévai Lajos, Kanász N. Lajos, Sós Ferenc, Hanka György, D. Tóth László, Kanász N. Imre, Ácsi Kovács Sándor, Csurai Mihály, Dóci Sándor, Hajdú János, Nyíri Antal, Sándor Mátyás, Vass Béla, Vécseri Sándor, Pintér Bálint, Kiss Sándor, Vass Imre, Kiss Mihály, Maesai József, Szemenyei Antal.

— **A városi állatorvos panasza.** Misztrik Károly városi állatorvos kifogást emelt a rendőrfőkapitánynál, mivel az előfogatosok Varga János fertőtlenítőit ugyanazon a kocsin szokták vinni fertőtleníteni, amelyen őt és collegáit szokták köteleességük teljesítésekor vinni. Mivelhogy ez az eljárás könnyen alkalmas arra, hogy őket s ezután másokat is megfertőzzön, arra kéri a főkapitányt, hogy más kocsit használjon Varga János a fertőtlenítéskor. A főkapitány feltétlenül meg fogja találni a módot, hogy a városi állatorvos jogos kívánsága teljesüljön.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Sima Bandi, Sima László városi hivatalnok testvére az édesanyja temetésére a katonáktól szabadságot kapott. Tegnapi letelt a szabadsága s visszautazott állomáshelyére Kecskemétre, de ott egyet gondolt s visszautazott. Mikor a motor könyaszék felé érkezett, kiugrott, de szerencsére csak kisebb zúzódásokat szenvedett. Hogy mi készítette a jobb sorsra érdemes fiatal embert sötét elhatározására, még nem sikerült kideríteni.

— **Cimbalmozók szives figyelmébe** ajánlom az üzletben raktáron található *Schanda-féle cimbalomhurokat.* Gazdag raktár cimbalomiskolákból, nemkülömben a legújabb cimbalomra átírt zeneművekből. Szives pártfogást kér Untermüller Ernő könyvkereskedése Szentesen (Petőfi szálló épületében.)

— **Országos vásárok.** Csongrádon a téli országos vásár február 26. és 27-én lesz megtartva, mely alkalomból figyelemzteni az előjáróság a vásárt látogató vidéki iparosokat és kereskedőket, hogy csak az esetben árusíthatnak, ha iparigazolvaúyaikat felmutatják, valamint helyet csak a vásár rendezésével megbízott rendőrbiztos engedelmével foglalhatnak. Földiákon a téli vásár február 19 és 20-án lesz. Mindkét vásárra a jószágfelhajtás szabad.

— **A kötélt** Egy pesti ügyvédnek van vidéken egy ügyfele. Valami perből kifolyólag a törvényszék megítélte az ügyvédnek 840 koronát, tehát az ügyvéd felszólította a kliensét, hogy fizessen. Harmadnapra megjött a 840 korona postautalványon. A szelvényre pedig ez

volt írva: „Itt küldök 840 koronát, vegyen rajta kötelet. Az ügyvéd nem vesztette el hidegvérét. Behívatta a segédjét: Doktor ur-mondja neki-itt van 840 korona. Menjen vegyen rajta-miután a minőség meghatározva nincs—középarú középminőségű kötelet És három nap múlva a vidéki ember egy nagy csomagot kapott telve kötéllel és ezzel a levéllel:

Tisztelt Uram!

Megbízatásának eleget téve itt küldöm Önnek a 840 koronáért vásárolt középminőségű kenderkötelet. Felmerült költségeim a vásárlás körül: eljárási díj, szállítási összesen 80 korona. Kérem ezen összeget valamint a multkor megítélt 840 koronát postafordultával megküldeni. Tisztelettel (aláírás)

— **Anyakönyvi értesítés. Születés:** Gera Anna, Földvári N. Ferenc, Virág Ferenc, Csonka Ilona, Török Bálint, Vécseri Lajos, Székely Lidia, Mikec Lajos, Nagy halva született fiú, Aradi Lajos, Laschitz Terézia, Oláh Ferenc, Vida Károly Grecsó Julianna.

— **Eljegyzés:** Ausländer Sándor Donát Gabriellával.

— **Házasság.** Fűsti Molnár Imre Búzi Emiliával, Gulyás Ferenc Vazzal Máriával, Molnár János Faragó Erzsébettel, Barabár János Berényi Máriával.

— **Halálozás:** Konec Pál 27 éves, Koválik Franciska 9 hónapos, Pásztor Mária 17 napos, özv. Goldschmidt Amália 65 éves, Cakó Pál 46 éves, Kardos Sándor 65 éves, Rideg Jánosné szül. Lővei Judit 54 éves, Balog János 41 éves, Puskás Rózsa 7 hónapos.

Közgazdaság.

Mennyi pénzt vertek 1908-ban?

Erre a kérdésre ad választ az alábbi összehajlás. Ebből megtudjuk továbbá, hogy 1908-ban a körmőcbányai pénzverő számára 3182.36697 kg. aranyat, 93.736.41690 kg. ezüstöt, 21.795.1000 kg. rézet, 1000.0 kg. ónt, 365.50 kg. horganyt, 69.803.230 kg. nikkel pénzlapkát szereztek be. A pénzütés eredménye: arany 20 koronás 276.968. - korona, arany 10 koronás 5.089.810. korona, arany 100 koronás rendes verettel 403.800. korona, ezüst 5 koronás rendes verettel 8.712.260-korona, ezüst 1 koronás 3.354.006. 60 korona, nikkel 10 filléres 681.874. 70 korona, bronz 2 filléres 329.727, 54 K. bronz 1 filléres 24.96 korona. összesen 3.326.617.80 korona. Ez új pézekből a forgalomból kivont pénzek kicserélésére fordítottak: 20 koronás aranyban 190 drb-ot, 1 koronás ezüstben 3404 drb-ot, 20 filléres nikkelben 11.865 drb-ot, 2 filléres bronzban 325.813 drb-ot, 1 filléres bronzban 2.496 drb-ot, összesen 27.460 korona 72 fillér értékben. A pénzverő különféle hivatalos és magáncélokra összesen: 3 drb. arany, 579 drb. ezüst, 1890 drb. bronz, összesen 2500 drb. érmet vert ki.

A Tőzsde.

Budapesti gabonatózsde.

Kedden délután két órakor a következők voltak a záró évfolyamok:

190. áprilisi búza	13.85 K
1910. májusi búza	13.64 K
1909. áprilisi zab	7.46 K
1909. áprilisi rozs	9.39 K
1910. májusi tengeri	6.60 K

Eladó ház.

A III. ker. Kossuth-utca 25. sz. ház kedvező feltételek mellett eladó. Az udvarban ártézi kút, szőlőskert és igen jó gazdasági épületek. Értekezni lehet a helyszínen. 6-2

Hétfői Hirmondó

politikai lap.

Nélkülözhetetlen mindenkinek, aki hétfőn a napilapok szünetelése napján is tájékozódni akar a rendszerint vasárnap megoldódó fontos politikai kérdések tekintetében — Megjelenik minden hétfőn reggel 7 órakor. Hétfő délután az egész ország olvassa már.

Előfizetési ára: Egész évre 5 K. Félévre 2 K, 50 fill.

Megrendelhető a Hétfői Hirmondó kiadóhivatalánál, Budapesti VI. Teréz-körút 43.

Fényképnagyításokat

akármilyen fénykép után a legszebb kivitelben 55 — 68 cm. nagyságú

diszes passepartoutban 5 Kronaért
olajban színesen 10 kronaért

küldünk bérmentve csomagolással együtt

A kép teljes hasonlatosságáé
.. szavatolunk ..

„**RAFAEL**“ fényképnagyító és
festészeti műterem

Budapest, VII., Rottenbilleru. 25.

! Képviselek mindenütt felvételnek

Kitűnő italok! Pontos kiszolgálás
Szíves pártfogást kér
PIRITHY MÁTYÁS
a Petőfi Szálloda bérloje

Minden ember

gondoskodik önmagáról és családjáról.

Legegyszerűbb módja a jövő biztosításának, ha az

„Eszéki Kölcsönsegélyző Szövetkezet“

tagjává belépünk, ahol már 1 korona havi tagsági díj ellenében munkaképtelenség esetén az ember önmagának 50 K. havi segélyt, elhalálozása esetén pedig családjának 2000 K. biztosít.

Bővebb felvilágosítást nyújt

Czirbus József
megbízott.

Szentesen I. k. Nyíri-utca 16.

9056 Ügynökök az egész környékre felvételnek.

Egy jól iskolázott fiú fizetéssel felvétetik

nyomdász tanulónak

Vajda B. Utóda könyvnyomdájában. Reform. bérház.

Csinosan bútorozott

utcai padolt szoba egy vagy két úri ember számára esetleg teljes ellátással kiadó. — Cim özv. Gálfi Sándorné Klauzál-u. 29. kispiactér mellett. 9037

Központi Szálloda és étterem.

A tisztelt közönség rendelkezésére áll kitűnő konyha, tisztán kezelt borok, gondos és pontos kiszolgálás. Teljes ellátásra előfizetők lehetőleg legutánosabb árak mellett elfogadtnak.

Tisztelettel:

Berger Tóbiás
vendéglős

035

Egy fonat, Két fonat, Száz fonat haj

óriási választékban kapható Grubmüller József borbély és fodrász üzletében Kossuth tér. — Kifésült hajakat a legmagasabb áron megvásárol. 9049

Ugyanott egy jó fiú tanulóul felvétetik!

Üzletmegnyitás.

Van szerencsém a mélyen t. közönség b. tudomására hozni, hogy helyben, Klauzál u. 40 sz. a. épület és bútorasztalos műhelyt nyitottam.

A fő és székvarosban több éven át szerzett tapasztalataim és műhelyemnek a kor igényeihez megfelelő berendezése, elég bizonyítékot nyújtanak arra, hogy a mélyen t. megrendelőközönség meglegedését kiérdemljem. Egyedüli törekvésem oda fog irányulni, hogy a megrendeléseket mindenkor a legjulányosabb árban és a legszigorubb pontossággal teljesítsem. Kérve a mélyen tisztelt közönség b. megrendelését vagyok kiváló tisztelettel

Kovács András
asztalos mester.

Ugyanott egy jó fiú tanulóul felvétetik.

Érc- és fakoporsók.

Tarnóczy József temetkezési vállalata

Szentesen Kispiactér

Selyem,
csipke
és moaree
szemfedelek

Mindenféle temetkezési cikket a legutánosabb áron számít.

Elvállalja halálesetekkel járó összes utanjárásokat teljesen díjtalanul.

Temetkezéseket a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig. 8998

Érc- és fakoporsók.

Halotti ruhák
sirkoszorúk,
koszorú szalagok

DRÉHER-SÖR!

HORDÓ ÉS PALACKSÖR RAKTÁR!!

SZENTESEN

KOSSUTH-TÉR.

WEISZ-UDVAR.

Értesítjük a t. közönséget és a t. vendéglős urakat, hogy Szentesen a Kossuth utcai Weisz-udvarban sörraktárt létesítettünk, a hol állandóan friss töltésű palack, és hordós söröket tartunk raktáron. ✱ Tisztelettel:

DRÉHER ANTAL SERFÖZŐDE R.T.